

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационную работу Будановой М.М.
“Развитие системы страхования рисков природных катастроф в
России”, представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное
обращение и кредит**

Диссертационное исследование Будановой М.М. “Развитие системы страхования рисков природных катастроф в России” выполнено на актуальную тему. Риски природных катастроф по оценке специалистов являются в настоящее время самыми опасными. Компенсация ущерба, связанного с последствиями катастрофических событий природного характера, в основном, производится из бюджетных средств, однако существуют возможности для разделения ответственности между участниками процесса урегулирования убытков, и по мере развития системы страхования, переноса части рисков на международные рынки. В связи с этим, тема диссертации и предложения автора по развитию системы страхования рисков природных катастроф являются своевременными.

Новизна работы заключается в разработке теоретических основ и методологических подходов по развитию системы страхования рисков природных катастроф в России с помощью инновационных финансовых инструментов, в частности, параметрического страхования. Необходимость развития новых страховых продуктов для регионов России отмечается на государственном уровне.

Буданова М.М. выявила основные природные риски по субъектам РФ и предложила пути решения существующих проблем, связанных с низкой степенью застрахованности домохозяйств, с помощью инновационных инструментов.

В исследовании приведено сравнение существующих инструментов страхования с параметрическим страхованием. Буданова М.М.

систематизировала опыт на международном страховом рынке и оценила возможности применения параметрического страхования в России.

Подход автора к решению проблемы отличается оригинальностью. Автором разработаны модели параметрического страхования для защиты сельскохозяйственного урожая от рисков засухи, которые можно квалифицировать как научное достижение в области страхового дела. В перспективе предложенная двухпараметрическая модель может быть преобразована в мультирисковую.

В своей работе Буданова М.М. разработала две модели параметрического страхования, описала подходы к выплатам по контрактам параметрического страхования и условия выплат. На основе математического моделирования Буданова М.М. доказала эффективность применения моделей параметрического страхования в сравнении с традиционным страхованием через сопоставление нетто-тарифа и брутто-тарифа страхования в различных регионах России. Схематично представлена система страхования рисков природных катастроф в России, ее участники и предложения по развитию системы.

В исследовании Будановой М.М. отмечается необходимость развития базы данных по учету ущерба от катастрофических событий. Предложена концептуальная модель создания базы данных с учетом целей и целей ее применимости.

Основные выводы М.М.Будановой аргументированы и подкреплены богатым эмпирическим материалом. Исследование опирается на широкий обзор отечественной и зарубежной литературы по теме исследования и серьезную доказательную базу. Автореферат полно отражает содержание диссертационного исследования.

Считаю необходимым отметить, что во время работы над диссертацией М.М.Буданова достойно проявила свои профессиональные и личные

качества: ответственность, доброжелательность, умение работать в команде над общим проектом и аргументированно выражать свою точку зрения. М.М.Буданова является сложившимся исследователем. Выполненная ею диссертация носит законченный характер. Во время работы над диссертацией М.М.Буданова помогала кафедре в рамках работы над проектом Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) "Совершенствование механизмов компенсации убытков от рисков природных и техногенных катастроф". После окончания аспирантуры М.М.Буданова вела семинары по дисциплине "Экономика" на юридическом и философском факультете МГУ имени М.В.Ломоносова в течение года.

Представленная к защите работа М.М.Будановой выполнена на высоком теоретическом уровне, отличается новизной и практической значимостью, глубиной анализа и логической стройностью изложения материала.

По моему мнению, диссертационное исследование М.М.Будановой представляет собой завершенный научный труд, отвечающий необходимым требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки России и требованиям Диссертационного совета МГУ имени М.В.Ломоносова к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Научный руководитель,

кандидат экономических наук, доцент,

заведующий кафедрой управления рисками и страхования
экономического факультета

МГУ имени М.В.Ломоносова



И.Б.Котлобовский

